
Sivil toplumun geleceği için mühim olan ne?
 
Geç gelen bir baharın eşiğindeyiz. Hava gri, dürbünümüzden ufuk net seçilmiyor. Ancak bu
belirsizlik, yönsüzlük anlamına gelmiyor. Bakışımızı nasıl odakladığımıza bağlı olarak farklı
olasılıklar mümkün.
 
Gelecekler konisi, bir düşünme aracı. Geleceğin tek bir çizgi değil, çeşitli senaryolar bütünü
olduğunu hatırlatıyor. Bugünden kurduğumuz ilişkiler ve aldığımız kararlar bu alanı
şekillendiriyor.

Daralan fonlar sivil toplumu zorlarken, bireysel bağışçılık yalnızca bir alternatif değil; süreklilik ve
toplumsal sahiplenme üreten stratejik bir zemin olarak öne çıkıyor. Peki bu geleceği kimlerle,
hangi araçlarla ve nasıl yaklaşımlarla kuracağız?

Bu sayıda, gelecekler filantropisini ele alırken bireysel bağışçılığı yeniden düşünmeye davet
ediyoruz. Devamı Mühim Olan Bülten’in mart sayısında. Keyifli okumalar.

Sivil Topluma Kaynak Yaratmanın Geleceğinde Ne Var?

Belirsizliklerin arttığı ve kaynakların daraldığı bir dönemde sivil toplumun geleceğine dair olası
senaryolar neler olabilir? TÜSEV olarak, sivil topluma kaynak yaratmanın geleceğini birlikte
düşünmek amacıyla 23-24 Mart`ta düzenlediğimiz Gelecekler Filantropisi atölyesinde, farklı
kurumlardan sivil toplum profesyonelleri ve sivil topluma danışmanlık desteği veren uzmanlarla
bir araya geldik. Gelecekler filantropisinin temel kavramlarını konuştuk; mega trendler ve zayıf
sinyalleri değerlendirdik. İlham veren örnekleri dinlerken, yeni modeller ve yaklaşımlar üzerine
birlikte düşündük. İkinci gün ise katılımcıların aktif katkısıyla şekillenen oturumlarda farklı gelecek
senaryoları geliştirdik.

Geçtiğimiz yıl başlattığımız çalışmaların dışarıya açık ilk etkinliği olan Gelecekler Filantropisi
Atölyesi, sivil toplumun değişen koşullar karşısında daha esnek, kapsayıcı ve sürdürülebilir
kaynak yaratma yaklaşımları geliştirmesi için önemli bir ortak düşünme ve öğrenme alanı
sundu. Gelecekler filantropisi üzerine düşünmeye, birlikte üretmeye devam edeceğiz.

PEXfest 2026: Kolektif İmkanları Güçlendirmek için Bükreş’teydik

PEXfest 2026, “Kolektif İmkanları Geliştirmek” temasıyla 4-6 Mart tarihleri arasında Bükreş’te,
Philea, Romanian-American Foundation ve Inspire Institute iş birliğiyle gerçekleştirildi.
Filantropinin değişen dünyadaki rolünü tartışmak ve kolektif imkanları güçlendirmek amacıyla
düzenlenen festivale TÜSEV Programlar Koordinatörlerimiz Sema Merve İş ve Tütengül Küçüker
katıldı. Yaratıcı yöntemlerle ve katılımcı bir perspektifle tasarlanan program, filantropi alanında
farklı uzmanlıklara sahip yaklaşık 100 katılımcıyı bir araya getirdi. Açık alan oturumları, küçük
grup buluşmaları ve sanat temelli uygulamalar aracılığıyla katılımcılar sürekli etkileşim içinde yer
alarak filantropinin geleceğine ilişkin aktif tartışmalar yürüttü. Büyük belirsizlik ve dalgalanmaların
yaşandığı bir dönemde, merak, yaratıcılık ve özenle hareket eden bireyler ve toplulukların
öncülüğünde yeni bir dünyanın şekillendiği, mevcut imkanları fark eden, kaynakları bir araya
getiren ve yerel ihtiyaçlara yanıt veren işbirlikçi yapıların giderek daha görünür hale gelmesinin
sunduğu fırsatlar ele alındı.

Festival boyunca alternatif fonlama modelleri, katılımcı hibe mekanizmaları ve kriz ortamlarında
yerel filantropiyi güçlendirme deneyimleri farklı ülkelerden örneklerle paylaşıldı. Programın
önemli bir ayağını oluşturan saha ziyaretleri kapsamında, yerel alanların toplum temelli
girişimlerle dönüştürülmesine ve yaratıcı topluluk alanlarının geliştirilmesine yönelik örnekler
yerinde incelendi. Bu deneyimler, filantropinin yalnızca finansman sağlayan bir yapı olmanın
ötesine geçerek toplulukları bir araya getiren, yerel ihtiyaçlara yanıt üreten ve dönüşümü
mümkün kılan bir ortak akıl alanı yaratabileceğini ortaya koydu.

Webinara Davetlisiniz: Türkiye’de Gönüllülük Mevzuatı Çalışmaları

Sivil toplumun geleceği yalnızca finansal kaynaklarla değil, katılımın niteliğiyle de şekilleniyor.
Gönüllülük, bu açıdan toplumsal sahiplenmeyi büyüten ve alanın sürekliliğini sağlayan önemli bir
unsur. Bu kapsamda, ILA Talks platformu tarafından düzenlenen ve Uluslararası Gönüllüler Yılı
kapsamında yürütülen webinar serisinin “Türkiye’de Gönüllülük Mevzuatı Çalışmaları” başlıklı
oturumunda, Genel Sekreter Yardımcımız Güneş Engin konuşmacı olarak yer alacak.
Türkiye’deki güncel mevzuat çalışmaları değerlendirilirken, aşırı düzenlemenin olası sınırlayıcı
etkileri ve farklı ülkelerden örnekler tartışılacak; gönüllülüğü destekleyen ve sivil toplumun
özerkliğini koruyan dengeli bir yaklaşımı birlikte değerlendirmek için 30 Nisan saat 20.00’de
düzenlenecek webinara davetlisiniz. Kayıt olmak için tıklayınız.

Avrupa Sivil Toplumu Ne Tartışıyor? │ Brüksel Ziyareti İzlenimleri

Avrupa Birliği’nin finansal desteğiyle yürüttüğümüz Örgütlenme Özgürlüğünün İzlenmesi-II
Projesi kapsamında mart ayı başında Brüksel’deydik. AB sınırları içinde sivil toplum, kamu ve
akademiden çok sayıda temsilcinin bir araya gelerek sivil alanın güncel konuları üzerine birlikte
düşündüğü Avrupa Ekonomik ve Sosyal Komitesi’nin ev sahipliğindeki (EESC) Sivil Toplum
Haftası’na katıldık. Ayrıca üyesi olduğumuz Philea Legal Affairs Committee (LAC) ve BCSDN
toplantılarına ve savunuculuk çalışmalarına da katılarak, Avrupa ve Balkanlar’da faaliyet
gösteren paydaşlarımızla birlikte çalışma fırsatı bulduk.

Ekip arkadaşlarımız Brüksel ziyaretine dair izlenimlerini kaleme aldıkları yazı, Avrupa sivil
toplumunun güncel tartışmalarına ve bu tartışmaların Türkiye ile kesişim noktalarına değiniyor.
Yazının tamamını okumak için tıklayınız.

Türkiye’de Filantropinin Hukuki Ortamı Raporu Yayımlandı

Philea tarafından yayımlanan “Legal Environment for Philanthropy in Europe – Türkiye 2025”
raporu, Türkiye’de filantropinin hukuki ve mali çerçevesine dair kapsamlı bir analiz sunuyor.
TÜSEV’in katkılarıyla hazırlanan ve Rana Tutcuoğlu ile Güneş Engin tarafından kaleme alınan
Türkiye bölümü; vakıfların kuruluş ve işleyiş süreçlerinden denetim mekanizmalarına, vergi
uygulamalarından bağışçılık düzenlemelerine kadar pek çok başlığı ele alarak mevcut durumu
bütüncül bir çerçevede ortaya koyuyor.

Rapor, Türkiye’de filantropi alanının güçlü yönlerinin yanı sıra; düzenleyici çerçeve, şeffaflık
gereklilikleri ve bağışçılık teşvikleri gibi alanlarda karşılaşılan zorluklara da dikkat çekiyor.
Karşılaştırmalı bir perspektif sunan çalışma, politika yapıcılar, sivil toplum kuruluşları ve
bağışçılar için daha elverişli bir filantropi ekosistemi geliştirilmesine yönelik önemli bir referans
niteliği taşıyor.

2025 Afet Bağışçılığı Raporu Yayında

Center for Disaster Philanthropy tarafından
yayımlanan State of Disaster Philanthropy
2025 raporu , 2023’te afet ve insani krizler için
yapılan bağışların azaldığını, ancak
dayanıklılık inşası, uzun vadeli iyileştirme ve
risk azaltma yatırımlarının arttığını ortaya
koyuyor. Maui yangınları ile Türkiye-Suriye ve
Fas depremleri gibi büyük afetler kısa vadeli
bağışları artırsa da, genel bağış düzeyi
afetlerin boyutu ve sıklığıyla hala uyumlu değil;
rapor, gelecekte yerel örgütlerin
güçlendirilmesi, iş birliğinin artırılması ve uzun
vadeli stratejilerin desteklenmesi gerektiğini
vurguluyor.

İklim Krizi ve İnsan Hakları Webinar Serisi
Başlıyor

Uluslararası Af Örgütü, iklim adaletini haklar,
adalet ve toplumsal cinsiyet eşitliği odağında
ele alacağı yeni bir webinar serisi başlatıyor.
İki oturumdan oluşan seride iklim krizinin
yarattığı eşitsizlikler incelenecek; feminist
ekoloji ve iklim adaleti kavramları
çerçevesinde alternatif çözüm yolları
tartışılacak. Detaylı bilgi için tıklayınız.

Avrupa Siyaset Okulu Yaz 2026 Eğitimi için
Başvurular Açıldı

Avrupa Siyaset Okulu’nun 28 Haziran-5
Temmuz 2026 tarihleri arasında İstanbul’da
düzenleyeceği yaz eğitim programı için
başvurular açıldı. Siyasi partiler, sivil toplum ve
yerel yönetim alanlarında çalışan ya da bu
alanlarda kariyer hedefleyen 25-35 yaş arası
gençlere yönelik olan ve 35 kişiyle sınırlı
programda ekonomik büyüme, dış politika,
çevre, toplumsal cinsiyet, seçmen eğilimleri ve
insan hakları gibi başlıklar ele alınacak.Son
başvuru tarihi 2 Nisan 2026 olan program
hakkında detaylı bilgi için tıklayınız.

Kentler Arası Ağ Geliştirme Hibe Programı
Başladı

Türkiye genelinde şehirler arası diyalog ve
ortak çalışmaları desteklemeyi amaçlayan
Kentler Arası Ağ Geliştirme Hibe Programı ’nın
beşinci açık çağrı dönemi için başvurular
başladı. Dernek, vakıf ve kooperatif
statüsündeki sivil toplum kuruluşlarının en az
beş yıllık faaliyet geçmişiyle katılabildiği
program kapsamında bir yıl süreyle
30.000 €’ya kadar hibe desteği verilecek. Son
başvuru tarihi 7 Nisan 2026 olan program
hakkında detaylı bilgi için tıklayınız.

“İşin İçinde Kadın” Podcast Serisi

Görünmeyen iş yükünden görünen kariyer engellerine… “İşin İçinde Kadın” yayında. Özyeğin
Üniversitesi Toplumsal Cinsiyet Eşitliği Ofisi ve Anne Çocuk Eğitim Vakfı (AÇEV), Eşitliğe Değer
iş birliğiyle hayata geçirilen “İşin İçinde Kadın” podcast serisi, çalışma yaşamında toplumsal
cinsiyet eşitliğinin önündeki yapısal sorunları görünür kılmayı ve kalıcı çözümler için bir diyalog
alanı oluşturmayı hedefliyor. Podcast serisi, kadınların iş yaşamındaki deneyimlerini yalnızca
bireysel hikâyelerden ziyade; sosyal ve ekonomik politikalar, altyapı sorunları, hukuki çerçeve,
toplumsal normlar ve kurum kültürü bağlamında ele alıyor. Podcast serisine buradan
ulaşabilirsiniz. 

Sivil Toplum Çalışanları ve Öğretmenlere Yönelik Ücretsiz Çevrimiçi Eğitim: Aydın Doğan
Vakfı Akademi

Aydın Doğan Vakfı, Avrupa Birliği’nin finansal desteğiyle yürüttüğü IPAIII/2023/450-059 “Güçlü
Kızlar, Güçlü Yarınlar” projesi kapsamında, sivil toplum çalışanları ve öğretmenler için ücretsiz ve
çevrimiçi bir eğitim platformu olan Aydın Doğan Vakfı Akademi’yi hayata geçirdi. STK temsilcileri
ve öğretmenlerin kullanımı için tasarlanan platform; toplumsal cinsiyet eşitliği, savunuculuk,
gönüllü yönetimi, finansal sürdürülebilirlik, hibe yönetimi, etki ölçümü, gençlerle çalışma
yöntemleri ve uluslararası ağlara katılım gibi birçok başlıkta etkileşimli ve uygulamaya yönelik
eğitimler sunuyor. Katılımcılar platformda yer alan ücretsiz eğitimleri tamamladıklarında sertifika
alma imkânına da sahip oluyor. Eğitimlere erişmek ve akademiye kayıt olmak isteyenler
websitesini ziyaret edebilir.

Bir Ankara Senfonisi: 40. Uluslararası Ankara Müzik Festivali

Sevda-Cenap And Müzik Vakfı tarafından düzenlenen Uluslararası Ankara Müzik Festivali, bu yıl
40. kez müzikseverlerle buluşuyor. 4-30 Nisan 2026 tarihleri arasında gerçekleşecek festival,
Türkiye dahil 17 ülkeden 800’ü aşkın sanatçı ve topluluğu 40 yıllık mirasını "Ankaralılık" ruhuyla
harmanlayarak ağırlayacak. Klasik müzik, opera, bale, modern dans, koro, dünya müziği ve caz
gibi farklı türlerden seçkin örneklerin sunulacağı festival, Cenap And anısına Başkent Ankara’nın
sanatsal kapasitesinin yansıması Ankara Festival Orkestrası ile başlayacak Ve Mehmet Başman
anısına 30 Nisan’da 200. Yılını kutlayan Cumhurbaşkanlığı Senfoni Orkestrası konseri ile sona
erecek. Tiflis Senfoni Orkestrası ve Gürcistan Devlet Çoksesli Korosu, Tataristan Ulusal Senfoni
Orkestrası, Jakarta Konser Orkestrası ve Batavia Madrigal Singers 40.yılın 5 Senfoni Orkestrası
Ankara Devlet Opera ve Balesi ile La Bohem Operası ve Jeanne D’arc Balesi, Caz severler için
Bobby Watson Quartet ve Martin Listabarth Trio, latin ve klasik müziği harmanlayan Los Pitutos
ve Orkestra Akademik Başkent, Çigan ezgilerinin ritmi ile Gypsy Devils ve kemanda Jaroslav
Sveceny, dünyada İlk seslendirmeler ve Türk Bestecilerinin eserleri ile Ensemble Klasik Keyifler,
İtalya’dan Artemis Danza, resitallerde Elegio Gitar Trio, Ingmar Lazar piyano resitali ve festival
özel Pavel Gomziakov-Can Babacan çello piyano resitali ile ilkler ile dolu festival, 40. yılında
Ankara’nın kültür-sanat hayatına güçlü bir katkı sunmaya hazırlanıyor.

Devlet Tiyatroları - Sabancı 25. Uluslararası Adana Tiyatro Festivali 27 Mart Dünya Tiyatro
Günü’nde Başladı

Devlet Tiyatroları ile Sabancı Vakfı iş birliğinde düzenlenen ve Türkiye’nin en uzun soluklu
uluslararası tiyatro etkinliklerinden biri olan Devlet Tiyatroları – Sabancı 25. Uluslararası Adana
Tiyatro Festivali, 27 Mart Dünya Tiyatro Günü’nde seyircilerine kapılarını açtı. 1998’de başlayan
festival, bu yıl da Türkiye’den ve dünyadan tiyatro topluluklarını Adana’da buluştururken, açılış
Hollandalı Close Act grubunun sokak performansıyla şehre yayılan coşkulu bir atmosferle
gerçekleşti. Festival kapsamında Sakıp Sabancı Yaşam Boyu Başarı Ödülü usta sanatçı Meral
Çetinkaya’ya takdim edilirken; 11 Nisan’a kadar sürecek programda 4 ülkeden toplulukların yer
aldığı 17 oyun, 6 atölye, 2 sergi ve 1 ortak üretim çalışması sanatseverlerle buluşacak.
Adana’nın farklı noktalarına yayılan etkinlikler, şehri bir kez daha uluslararası ölçekte güçlü bir
kültür-sanat buluşma noktasına dönüştürüyor.

Her 31 Çocuktan 1’i Otizmli: Herkesle Eşit Haklara Sahip Olabilmeleri İçin Farkındalığı
Eyleme Dönüştürme Zamanı #OtizmeKırmızıIşıkYak

2 Nisan Dünya Otizm Farkındalık Günü kapsamında Tohum Otizm Vakfı, toplumu farkındalıktan
eyleme geçmeye davet ediyor. Günümüzde her 31 çocuktan 1’ini etkileyen otizm, yalnızca
bireyleri değil aileleri ve toplumu da yakından ilgilendiren bir gerçeklik olarak karşımızda duruyor.
Buna rağmen otizmli bireyler; nitelikli eğitime erişim, istihdama katılım ve sosyal yaşamda kabul
görme gibi temel alanlarda hala önemli engellerle karşılaşıyor. 2003 yılından bu yana erken tanı
ve bilimsel temelli eğitim çalışmalarıyla otizmli çocukların topluma kazandırılması için
faaliyetlerini sürdüren Tohum Otizm Vakfı, bu yıl da herkesi #OtizmeKırmızıIşıkYak diyerek daha
kapsayıcı bir toplumun parçası olmaya çağırıyor.

1.800 Pet Şişeden Dev Böbrek: Türk Böbrek Vakfı’ndan Dünya Böbrek Günü Etkinliği

Türk Böbrek Vakfı, 10 Mart 2026’da Kadıköy İskele Meydanı’nda düzenlediği Dünya Böbrek
Günü etkinliğinde, 1.800 pet şişeden oluşan 2,5 metrelik dev bir böbrek maketi aracılığıyla
böbrek sağlığı ile çevre bilinci arasındaki hayati ilişkiye dikkat çekti. TBV Başkanı Timur Erk ve
nefroloji uzmanlarının konuşmalarıyla katkı verdiği etkinlikte, Türkiye’deki 72 bin kronik böbrek
hastasının hemodiyaliz tedavisi için yılda yaklaşık 2,5 milyon ton su harcandığı vurgulanırken,
plastik atıkların doğaya verdiği zarara ve böbrek sağlığı için gerekli su ihtiyacının pet şişelerden
karşılanmasının yılda kişi başı 1.800 şişe atığı oluşturduğuna değinildi. Bando eşliğinde yapılan
etkinlikte böbrek sağlığı ile ilgili sorulara doğru yanıtlar veren katılımcılara çok kullanımlık su
mataraları hediye edildi. Böbrek sağlığını korumanın doğayı ve su kaynaklarını korumakla eş
değer olduğu mesajı Galata Kulesi’ndeki video yansıtmadan Avrasya Tüneli’nin kırmızı
ışıklandırmasına kadar geniş bir dijital ağda yankı bulurken, sembolik dev böbrek maketi de
İstanbul’daki AVM’lerde sergilenerek farkındalık yaratmaya devam ediyor.
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https://disasterphilanthropy.org/state-of-disaster-philanthropy-2025/
https://insanhaklari.tv/icerik/iklim-krizi-ve-insan-haklari-webinar-serimiz-basliyor
https://avrupasiyasetokulu.org/avrupa-siyaset-okulu-yaz-2026-egitimi-icin-basvurular-acildi/
https://www.culture-civic.org/
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